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all the/ve questions. Orze question from each

' Unit is compulsory. All questions carry equal marks.
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What is meant by Cost Aecounting ? In what essential

aspect does Cost Accounting differ from Financial

Accounting ?
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From the following information prepare the Stores Ledger

Apcount based on Simple Average method of pricing

issues :

Opening balance on 1 MaY i 100 units of the of ( 60 Per

Rate Per

unit (QUnitsDate

Purchase 400 units

Refund of surPlus from a

work order 30 units

Purcfrased 480 units

Purchased 640 units

Refund of surPlus from a

work order 24 units (issues on

3 MaY)

Received from suPPlier 150

I units

12 May

14 May

20 May

25 MaY

28 MaY

+
31MaY

IssuesDate

140 units

250 units

210 units

350 units

608 units

524 units

'3 MaY

4 May

8 MaY

16 MaY

24May

26MaY

unit.
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z. rn'fr+rf,fr-o C e'm}-frqc 'c-qfr d amrftT gfi +Tft$ ;Fr
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A work*r under the Halsey-Weir n:ethod of'remuneratiun
has a day raie of { 120 per week of 48 hours plus a cost
living bonus of { 1.00 per hour rvr-rrked" FIe is Eivr:il arr

8 hour's t*sk to perfonn which the accomplishes in
6 hours. He is allow ed 3AYa r:f'the time saved as prcrnium

bonus. What v;ould be }ris total irourly rate of' earnings

and rvha1 dif,ference rvould it make if he was paid unrler

the Rowan method ?
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Define 'Overheads'. Give classification of overheads.

Explain fixed, variable and semi-variable overheads.
i
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A company produces and sells two types of fans 'Deluxe'
and 'Popular'. The cost of production for the year was as

follows:

t
{

Direct Material

Direct Labour

Production @verheads

2,40,000

1,20,000

1,20,000

Total 4,80,000

Following additional information is provided ' a

(i) Direct material in Deluxe type per fan costs twice as

much as that of Fopular ffPe.

(ii) Direct wages and overheads are to be shared equally

between Deluxe and Fnpular type fan. *
(iii) Administrative overhearis are to be charged at200Y,

ofdirect labour cost in each type offan.

(iv) Selling and distribution overheads are { 2 per fan

sold for both tYPes.

Number of fans produced anct sold during ih* y"- ,

Assume there is no work-in-progress either at the

beginning or at the end and opening stock of finished fans

are nil. You are required to prepare a statement of total

cost and profit of 20o/o on selling price.

Produced Sold

Deluxe

Popular

60,000

1,20,000

50,000

1,00,000

DD-2025

3l fr{rscl-t, 2018 S'}

t7l DD-2025

qsxqr

(or)

tor rnsr {sr g+s 61 ffifuc
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December,2018 :

{ 4,00,000 e.Tr t'{fl frB ao ed * { 1'72'000 qffi( srq

gq ut ffi HqIPrd ffid * 80eza $ I tq 20% *ffiI ffiTd Wt

*i m dH ffi dI erq fr wmfi 6T {tr { 4'soo qtr

ffiJT frFqi' ffi"q arrcrfu'n 6rd ?'rt'$00 elT I

wF"q,{lo%qffqd6rsql"rd:)-{qqftF{irfifugr}grl
t*r rsroi tr{Tgq nen edr{q ft m* gRI mH ft'T qrll

arTqlH 6rlT-61fr ffifr q d inrqr qfrro qq-s1'rngrni

The contract ledger of a company showed the following

expenditure on Account of Contract No' 345 at 31st

94,000

12,000

1,03,000

6,700
Tc{rffit q'q

qtre

qm-{ft

94,000

12,000

1,03,000

6,700

Materials

Plant

Wages

Establishrnent Charges .

(A-3)
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The contract was commenced in Jan. 2018 and the
contract price was ( 4,00,000. Cash received on account
to datg was { 1,72,000 representing 80 percent of the
work certified the remaining 20 percent being retained
until comfletion. The value of material on hand was
{ 4,500 and the work finished but not certified was
t 4,000.

Prepare an adcount in respect of the contract showing
profit to date assuming depreciation on plant at 10 percent
per annum and state the proportion of prolit the company
would be justified in taking tei credit of the profrt & Losf
Account.
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'lihe product of a manufacturing concern passes through
two processes A and B and then to finished stock. It is
ascertained that in each process 5olo of the total weiglrt is
lost and l0Yo is scrap which from processes A and B
realises ( 80 per tonne and { 200 per tonne respectively.

Following are the figures relating to both the processes :

ProceFs
A

Materials (tonne)

Cost of Materials (t per tonne)

Wages (()

Manufacturing Expenses (t)
Output (tonne)

1000 70

200

10,000

5,254

?8Cr

Frepare Proeess Cost Accounts showing cost per tonne of
ee& process. f.here lviiu turt stilck in a1ly F:rocess.

,iid;l.{i

11 Jr'r

iiftffiffi'T cilqa ft€i ,$t uq,.i}firn"r .E{€ ?hrrt gq qar *s'
fttuq t

Write an essay on opeiating costirig methocJ anrl explain
its utility" - .
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ehT ftlhql { E-a u-gqf, ?ffi ffii syo qr.i{ 6} ir*iilT e +ilR

10% srq{tE ErqfrT B \fl)' 'el' a$r 'q', ftMi ffi mqal": T 8t}
q"ft e-{ EalT T zos qft eq EarflT * t

qTET 1={M $ iriffi ffif i t
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1000

125

28,000

8,000

830

7A

200

i0,000

5,25Q

780

Process

B
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It has been stated that "an efficient costing system will not
necessarily produce accounts which in their result
will agree with the financial accounts." Explain this
statement"

s{erqt

(or)

ftqfrfoc- qq-{T( sqcrq t :

ffifufr ol rrurTr otfuq :

(i) sq-ffi-q RE Fsr{q} t)

(ii) r 2s,ooo arT s.qd d frq fr"fiq

(iii) aFr-qi?rr 3r1crf,

(iv) ( 3,00,000 fr*;s c{ d"pT

(v) cfr E-fl-{ ft-ru 1e 1sv" Eq ori qq IHq-ffi-E
A-,
lctS I

The following information are available :

I ) I l-2025 7,400

qR-d{qftm qq

fr-mu Xra'

w{rfr rqq < 25,000

t 20 qft fqrr{

r30 qfr gfiT{

Fixed Expenses

Variable Expenses

Selling Price

(i) Break-even point (in units)

(A-3)

( 25,000

( 20 per unit

( 30 per unit

(A€}
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(ii) Sales to eAnr rr profit of-t ?.5,000.

r ili) I)rofil-volurrre rirtio.

(iv) Profit on sales of { 3,00,000.

(v) Break-*ven point if price is recluced by l0% on per

unit sel!ing pricc"

-_.%


